

УДК 330.341.42

ТЕНЕВАЯ ЭКОНОМИКА В ПОСТСОВЕТСКИХ СТРАНАХ

Студ. Лавренова Ю. А., ст. преп. Чёрный В. П.

УО «Витебский государственный технологический университет»

Теневая экономика имеет много названий – незаконная, нелегальная, скрытая – но суть этого явления не меняется. Теневая экономика – это сокрытие доходов, неуплата налогов, контрабанда, наркобизнес, фиктивные финансовые операции. Доходы от этих видов деятельности поистине грандиозны, они исчисляются десятками миллиардов долларов, однако те действия, которые пресекаются правоохранительными органами, являясь лишь вершиной гигантского айсберга, определить размеры которого никому не под силу. Масштабы теневой экономики могут различаться, но ни одной из стран не удалось избавиться от нее совсем.

Размеры теневой экономики во многом зависят от типа экономической системы. Теневая экономика минимальна при абсолютно тоталитарном государстве и при идеально разгосударственной экономике. В первом случае власть запрещает всякую теневую активность и жесткими методами этот запрет обеспечивает. Во втором случае нет запретов и контроля, следовательно, нет и нужды «скрываться в тени». Теневая активность существует в «пограничной зоне» между централизованным и децентрализованным хозяйством. В эту группу попадает абсолютное большинство государств.

Размер теневой экономики в странах с переходной экономикой начал измеряться с конца 80-х г.г. Наибольшее значение в первой половине 90-х г.г. теневое сектор имел в Грузии (57 – 63 % национального ВВП), Азербайджане (61 %), Украине (49 %) и России (42 %). Во всех постсоветских странах в девяностые годы теневая экономика росла. В начале 2000-х г.г., по официальным оценкам, рост теневого сектора удалось приостановить.

В Восточной Европе наибольший масштаб теневая экономика приобрела в балканских странах – Македонии, Хорватии и Болгарии (около 40 % ВВП). В Албании экономика практически полностью функционировала в теневой сфере.

По данным Госкомстата России, поправка на теневую экономику в объеме ВВП составляет около 25 %. В Украине этот показатель еще выше. В Беларуси объем теневого сектора экономики по оценкам Белстата не превышает 12 %.

В то же время эксперты Всемирного банка приводят совсем другие цифры. Размеры теневой экономики в 2007 году составили: Россия – 52 % от ВВП, Беларусь – 53 %, Украина – 58,1% [1].

Таким образом, теневой сектор постсоциалистических стран по количественным параметрам занимает промежуточное положение между развивающимися и развитыми странами, приближаясь к первым. Следует отметить, что основной объем теневой экономической деятельности почти во всех странах дают так называемые «беловоротничковая» и «серая» теневые экономики. Доходы организованных преступных группировок составляют обычно лишь небольшую долю общей массы теневых доходов.

Стратегией борьбы с теневой экономикой становится снижение ее размеров до минимально возможного уровня. Это достигается путем создания условий для сокращения теневых операций субъектов хозяйствования и усиления борьбы с ко-

рупцией госаппарата. Поэтому стратегическими направлениями борьбы с экономической преступностью следует считать:

- совершенствование правовой основы и формирование эффективно регулируемой рыночной экономики, условия которой стали бы невыгодными для теневого бизнеса;
- более либеральное налоговое законодательство;
- упрощение условий хозяйствования для малого и среднего бизнеса;
- ужесточение наказания за использование служебного положения в личных целях.

Для снижения транзакционных издержек и повышения конкурентоспособности легального бизнеса необходимо устранить противоречивость норм хозяйственного законодательства, допускающих неоднозначность их толкования, усложненность административных и правоприменительных процедур. Законодательная неопределенность препятствует решению проблем уголовного преследования за легализацию доходов, полученных преступным путем. Актуально создание системы антикоррупционной экспертизы принимаемых нормативных актов. Требуется узаконить практику публичного обсуждения принимаемых нормативных документов, регламентирующих хозяйственную деятельность и налогообложение.

Снижению роли теневой экономики в хозяйственной жизни могло бы способствовать решение задач по укреплению финансовой и технической инфраструктуры экономики, созданию новых адаптационных механизмов поддержки зарождающихся видов деятельности. Для этого требуется увеличить инвестиции государства в экономику. Сильная инвестиционная стратегия государства, решающая задачи создания новых качественных рабочих мест, инвестирования в человека, в его образование, охрану здоровья, повышение благосостояния будут способствовать переходу людей из неформальной экономики в основной экономический сектор.

Список использованных источников

- 1 Policy Research Working Paper 5356 Shadow Economies All over the World. New Estimates for 162 Countries from 1999 to 2007. Friedrich Schneider, Andreas Buehn, Claudio E. Montenegro. World Bank Development Research Group, July 2010.

УДК 332.145

ИСПОЛЬЗОВАНИЕ РЕГИОНАЛЬНЫХ МУЛЬТИПЛИКАТОРОВ В РАЗРАБОТКЕ ПОЛИТИКИ РАЗВИТИЯ РЕГИОНОВ

Ст. преп. Селезнёва Ю.М.

УО «Витебский государственный технологический университет»

Межотраслевые отношения различных фирм в пределах одного региона в значительной степени определяют то, как региональная экономика отвечает на изменения в экономической деятельности.

Пусть компания А продает на \$1 млн. товаров. Из полученного \$ 1 млн. компания берет прибыль, платит поставщикам и работникам и покрывает другие издержки. Как только поставщики и служащие получают эти платежи, то часть денег они потратят в местной экономике, покупая некоторые товары и услуги, в то время